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Ortsbeirat Windecken 
 

 
Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T  

 
der 15. Sitzung des Ortsbeirates Windecken 

am Dienstag, 05.12.2023, 19:32 Uhr bis 21:21 Uhr 
Veranstaltungsort: Museum Hospital 

Hospitalstr. 1, 61130 Nidderau 
Museum Hospital 

 
 

Teilnehmer 
 
Vorsitz: 
Homeyer, Heinz (SPD) 
 
Anwesend: 
Stahlberg, Nicole (B 90/ Die Grünen) 
Staubach, Rene (CDU) 
Hollerbach, Georg (B 90/ Die Grünen) 
Hotz, Stefan (SPD) 
 
Entschuldigt fehlten: 
Traudt, Werner (CDU) 
Bär, Andreas 
Vogel, Rainer (B 90/ Die Grünen) 
Bischoff, Herbert (SPD) 
Czekalla, Rosemarie (SPD) 
Dillmann, Markus (SPD) 
Klöppel, Hans-Joachim 
Studebaker, Phil (CDU) 
Wörner, Otmar (CDU) 
Jakobi, Jan (SPD) 
 
Von der Verwaltung waren anwesend: 
 
 
Gäste: 
2 Gäste 
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Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
Genehmigung der Tagesordnung 

 

2. Entscheidung über die Anhörung der Besucher nach § 62 Abs. 6 HGO  
3. Sachstand über die Arbeiten der Stadtwerke und OVAG auf dem 

Marktplatz sowie in den anliegenden Seiten- und Zubringerstraßen und 
Sachstand über das Parkplatz- Verkehrs- sowie Beschilderungskonzept 
Marktplatz. 

(MI-87/2023) 

4. Überprüfung der Beschallungsanlage in der Trauerhalle Friedhof 
Windecken (Lautsprecher in dem überdachten Bereich vor der 
Trauerhalle). 

(VL-53/2023 
1. Ergänzung) 

5. Einheitliche Namensgestaltung Bücher Weg / Bücherweg (MI-86/2023) 
6. Fragen zur Unterbringung der Flüchtlinge: Berichterstattung über die 

Flüchtlingssituation (Ursprung: 2016/0335) 
(MI-21/2022 

3. Ergänzung) 
7. Maßnahmenpaket „Sportstadt Nidderau“ - Entwicklung und Investition in 

die Nidderauer Sportinfrastruktur; Gremienmitteilung vom 06.06.2023 
(AT-75/2022 

1. Ergänzung) 
8. Rückmeldungen der Verwaltung  

8.1 Aufstellung eines Fahrradständers Ev. Kirche / Hospitalstr. in 
Windecken 
 

 

8.2 Rückmeldungen der Verwaltung zur Ortsbeiratssitzung vom 
25.04.2023 

(MI-51/2023) 

8.3 Sachstand Weihnachtsmarkt auf dem Windecker Marktplatz 
a. Weihnachtsbeleuchtung 
b. Welche Vereine haben sich mit einem Stand angemeldet 
c. Unterhaltungsprogramm 

(MI-19/2023 
2. Ergänzung) 

8.4 Gestaltung des Weges von der Burg Windecken durch den Hain 
zur Nidder 

(MI-83/2023) 

9. Mitteilungen Ortsvorsteher  
10. Verschiedenes  

 

  



 

 

Öffentliche Niederschrift zur 15. Sitzung des Ortsbeirates Windecken 3 von 7 

Sitzungsverlauf 
 
Ortsvorsteher Heinz Homeyer eröffnet die Sitzung des Ortsbeirates Windecken um 19:32 Uhr und 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und der Ausschuss beschlussfähig ist. 
Er bedankte sich bei den Gastgebern den Heimatfreunden Windecken für die Bereitstellung der 
Räumlichkeiten. 
Besonderen Dank ging an diesem Tag, (5. Dezember internationaler Tag des Ehrenamtes) den zwei 
anwesenden Vereinsvertretern der Heimatfreunde Windecken, die Ehrenamtlich aktiv sich in 
unserer Gesellschaft einbringen. Er Übergab ihnen ein kleines „süßes“ Dankeschön. 
 

Öffentliche Sitzung 
1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung der 

Tagesordnung 
 
Der Ortsvorsteher Heinz Homeyer eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Gegen die 
Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.  
 
Beschluss 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben 
 
Beratungsergebnis: 
Ja:   4 
Nein:   0 
Enthaltungen:  0 
 
2. Entscheidung über die Anhörung der Besucher nach § 62 Abs. 6 HGO 
 
Ortsvorsteher Homeyer wies darauf hin, dass vor der Anhörung der Bürger, entsprechend die 
Regelung § 62 Abs. 6 der HGO, das Gremium einen Beschluss darüber fassen muss, dass die 
anwesenden Bürger gehört werden dürfen. 
 
Beschluss 
Die Genehmigung der Tagesordnung sowie die Anhörung der Besucher nach §62 Abs. 6 HGO 
wurde beschlossen. 
 
Beratungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  0 
 
 
3. Sachstand über die Arbeiten der Stadtwerke und OVAG auf dem 

Marktplatz sowie in den anliegenden Seiten- und Zubringerstraßen 
und Sachstand über das Parkplatz- Verkehrs- sowie 
Beschilderungskonzept Marktplatz. 

MI-87/2023 

 
Der Sachstandsbericht über die Umbauarbeiten des Fachbereich 40 Infrastruktur Hr. Spachovsky 
wurde zur Kenntnis genommen. Ein Eindruck über den derzeitigen Sachstand konnte so vermittelt 
werden.  
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4. Überprüfung der Beschallungsanlage in der Trauerhalle Friedhof 

Windecken (Lautsprecher in dem überdachten Bereich vor der 
Trauerhalle). 

VL-53/2023 
1. Ergänzung 

 
Die Mitteilung des Fachdienstes 60.6 Gebäudemanagement Antje Kesselring lag vor, eine 
Entsprechende Überprüfung der Beschallungsanlage wurde beauftragt. Dies wurde zur Kenntnis 
genommen. 
 
 

 
 
5. Einheitliche Namensgestaltung Bücher Weg / Bücherweg MI-86/2023 
 
Die Mitteilung wurde zur Kenntnis genommen, der Ortsbeirat würde es begrüßen, die Schreibweise 
nochmals beim AK Stadtgeschichte anzusprechen, vielleicht kennen diese die genaue Bestimmung 
des Namens.  
 
 

 
 
6. Fragen zur Unterbringung der Flüchtlinge: Berichterstattung über 

die Flüchtlingssituation (Ursprung: 2016/0335) 
MI-21/2022 
3. Ergänzung 

 
Eine entsprechende Rückantwort über den Sachstand der Unterbringung der Geflüchteten wurde 
zur Kenntnis genommen.  
Weitere Standorte zur Unterbringung von Geflüchteten sollen geprüft werden: 

- Alte B 45 (Eugen-Kaiser-Str./ Wartbaumstraße) Stumpf 
- Altes Wertstoffgelände Heldenbergen (zur Zeit noch in Betrieb)  
- Wendeschleife Bahnhofstraße der Buslinien 
- Bogenschießgelände Ostheimer Straße/Wallerweg 
- Alter Spielplatz Vogelsbergstraße /Taunusblick  
- Schotterplatz am Blauhaus 

 
Bei der Überprüfung soll natürlich auch eine perspektivische weitere Standortentwicklung geprüft 
werden, um sich nicht Standorte für Zukunft zu verbauen 
 
Beschluss 
Der Ortsbeirat ist weiter für eine dezentrale Unterbringung von Geflüchteten, unabhängig einer 
Personenzahl, angepasst an das örtliche Umfeld. 
 
Dem Ortsbeirat ist eine Kostenaufstellung mitzuteilen über die Höhe der Kosten, welche nicht für die 
Geflüchteten vom Kreis, Bund, erstattet werden. 
 
Beratungsergebnis: 
Ja-Stimmen  4 
Nein-Stimmen  0 
Enthaltungen  0 
 
 
 
7. Maßnahmenpaket „Sportstadt Nidderau“ - Entwicklung und 

Investition in die Nidderauer Sportinfrastruktur; Gremienmitteilung 
vom 06.06.2023 

AT-75/2022 
1. Ergänzung 

 
Eine entsprechende Sachstandmitteilung wurde zur Kenntnis genommen.  
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8. Rückmeldungen der Verwaltung 
 
Verschiedene Rückmeldungen der Verwaltung wurden zur Kenntnis genommen.  
 

- Gremienmitteilung bezüglich Bewohnerparkausweisen in dicht bebauten Stadtgebieten 
vom Fachdienst Ordnungswesen – 

 
Beschluss 
Die Rückmeldungen der Verwaltung wurden zur Kenntnis genommen.  
 
Beratungsergebnis: 
Ja:   4 
Nein:   0 
Enthaltungen:  0 
 
8.1 Aufstellung eines Fahrradständers Ev. Kirche / Hospitalstr. in Windecken 

 
 
Die Mitteilung über die Fahrradständer an der Kirche/Museum wurden zur Kenntnis genommen. 
 
Beschluss 
Die Fahrradständer wurden bereits geliefert und aufgestellt. Der Ortsbeirat konnte diese bereits in 
Funktion sehen und ist zufrieden mit der Standortwahl. 
 
Beratungsergebnis: 
Ja:   4 
Nein:   0 
Enthaltungen:  0 
 
 
8.2 Rückmeldungen der Verwaltung zur Ortsbeiratssitzung vom 

25.04.2023 
MI-51/2023 

 
Die Rückmeldung der OB Sitzung vom 25.04.2023 wurde zur Kenntnis genommen.  
 
 

 
 
8.3 Sachstand Weihnachtsmarkt auf dem Windecker Marktplatz 

a. Weihnachtsbeleuchtung 
b. Welche Vereine haben sich mit einem Stand angemeldet 
c. Unterhaltungsprogramm 

MI-19/2023 
2. Ergänzung 

 
Eine entsprechende Mitteilung der Fachbereichsleitung 30 Ordnungswesen Frau Nolte lag 
entsprechend vor. 
 
Die Umsetzung des Konzepts wurde begrüßt. Eine Ausweitung des Weihnachtsmarktes in die 
Heldenbergerstraße wurde mehrfach auch von Bürger angesprochen dies sollte geprüft werden und 
bei der nächsten Marktbeiratssitzung angesprochen werden. .  
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8.4 Gestaltung des Weges von der Burg Windecken durch den Hain zur 

Nidder 
MI-83/2023 

 
Die Mitteilung über die Wegegestaltung durch den Hain wurde zur Kenntnis genommen und begrüßt 
 
 

 
9. Mitteilungen Ortsvorsteher 
 
 Der Vorschlag vom Ortsbeirat Windecken zur Bepflanzung des Kreisel „Emil Nolde Straße“ ist in 
Abstimmung mit dem Blühbotschafter. 
 
Beschluss 
Zur Kenntnis genommen 
 
Beratungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  0 
 
10. Verschiedenes 
 
Unter Punkt verschiedenes kamen folgende Fragen an die Verwaltung auf:  
 
Ortsbeiratsmitglieder: 
 
-Ortsbeiratsmitglied Nicole Stahlberg fragt nach dem Verbleib der alten Ausläufe aus Messing des 
alten Marktplatz Brunnens 
 
-Ortsbeiratsmitglied Stefan Hotz fragt an, ob die historischen Objektebeleuchtungen für Gebäude 
wie Stiftskirche sowie Hexenturm wieder in Betrieb gehen können, diese müsste ja nicht die ganze 
Nacht leuchten, sondern nur bis ca.22.30 Uhr. In anderen Stadtteilen wurde die Beleuchtung in 
Betrieb genommen. 
 
-Ortsbeiratsmitglied Stefan Hotz bemängelt die fehlende Parkplatz Regelung auf dem Süd/West 
Seite der Willi Salzmann Halle (seitlicher Ausgang). Hier ist festzustellen, dass mobile Poller mit den 
Jahren entfernt wurden und ein wildes Parken überhandnimmt. Oftmals stehen die parkenden 
Fahrzeuge in den Grünflächen. Ein Umlaufen der Halle ist nicht mehr möglich. Es ist durch das 
Gebäudemanagement zu prüfen, inwiefern es sich hierbei überhaupt um Abstellplätze handelt, bzw. 
welche Sicherheitsrelevanten Abstände zur Halle einzuhalten sind 
 
Aus den Reihen der Besucher: 
 
.-Silvia Hermann, Vorsitzende der Heimatfreunde teilte mit, dass die Heimatfreunde sich ihrer 
Aufgaben als Paten des Hexenturmes wieder in Erinnerung gerufen haben und feststellen mussten, 
dass das Gebälk und Fachwerk des Turmes über Jahre in Mitleidenschaft gezogen wurde. Ziegel 
sind teilweise lose und durch eindringendes Wasser wurde das Gebälk morsch.  
Dies wurde bei einer Begehung mit dem Gebäudemanagement der Stadt Nidderau Frau Antje 
Kesselring festgestellt.  
Hierzu wollte Frau Kesselring Kontakt mit dem Architekt Martin Maier aufnehmen, der sich in Sachen 
Baufachwerk und historischen Gebäuden sehr gut auskennt. Inwiefern es Gespräche mit Herr Maier 
schon gab ist nicht bekannt. Hierzu würden die Heimatfreunde sowie der Ortsbeirat eine Rückinfo 
des Gebäudemanagement begrüßen. 
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-Silvia Hermann teilte mit, dass die Heimatfreunde ebenso die Patenschaft für den Baum auf dem 
Wartbaumgelände in Windecken „unser Naturdenkmal“ innehaben. Hier konnte bei einem Termin 
mit Herrn Werner Christiansen Leiter des örtlichen Baubetriebshofes sowie OB Mitglied Stefan Hotz 
ein vor Ort Termin stattfinden. Leider mussten die Heimatfreunde sowie Herr Christiansen und Herr 
Hotz feststellen, dass der Baum erheblich großen Schaden am letzten Sturm genommen haben. 
Hier muss mit Rücksprache der Unteren Naturschutzbehörde „Ein Baumdoktor zu Rate“ gezogen 
werden. Dies wurde auch schon entsprechend durch den MKK-Naturschutzbehörde veranlasst.  
Herr Christiansen, Herr Hotz und Frau Herrmann sind diesbezüglich im regen Austausch. 
 
-Herr Hollerbach würde es begrüßen, wen die Möbel des Marktplatzes (Kübel und Bänke) etwas 
aufgelockerter stehen würden und nicht neben der Zufahrtmöglichkeit zum Haus Nr.11 in gerader 
Linie stehen würden. 
 
-Herr Interwies verwies auf die Baufälligkeit und den zerstörenden Bewuchs durch Efeu an einem 
Teil der Städtischen Stadtmauer Kirchplatz/Hospital/Uferstraße. Eine Verkehrssicherung müsste 
hier erfolgen.  
 
Beschluss 
Die Verwaltung wird gebeten, entsprechend der aufgelisteten Punkte „Verschiedenes“ dies zu 
Prüfen und zur nächsten Ortsbeiratssitzung entsprechend nähere Informationen zu Verfügung zu 
stellen. 
 
Beratungsergebnis: 
-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  0 
 
 
 
Ortsvorsteher Heinz Homeyer schließt die Sitzung des Ortsbeirates Windecken um 21:21 Uhr und 
bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Teilnahme wünscht allen eine besinnliche Advents- und 
Weihnachtszeit sowie einen guten Start in das Jahr 2024. 
 
 
 
Nidderau, 05.12.2023 

   

Heinz Homeyer 
Ortsvorsteher 

 Stefan Hotz 
Ortsbeiratsmitglied/ Schriftführer 
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